

ГОДАС БЕЛАРУСА

Адрес рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул.
12, п. 6. (Wileńska 12 m. 6).
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача сьвя-
точных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць два разы у тыдзень.
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 3.000000 м.
Для заграўніцы удвая даражэй.

Няпрынятыя у друк рукапісы назад не вяртаюцца.
Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.
Цана абвестак: перад тэкстам 400.000 м., сярод тэксту
300.000 м. і на 4 стр. 250.000 м., за радой пэтыту у 1 шп.

№ 5.

Вільня, Пятніца, 29-га лютага 1924 г.

Год I.

Генаральная баталія.

„Дэмакратызм“ сучаснае Польшчы, як дагэтуль, абмяжовываецца адно толькі тым, што—раз на пяць гадоў—кожын грамадзянін мае права падаць свой голас на выбарах соймавых паслоў і сэнатараў.

Запраўды, апрача ўчасьця ў выбарах, народ абсалютна адсунены ад кіраванья сваімі штодзённымі справамі, якія вырашаюць за яго і часта супроць ягонай волі дзяржаўныя ўрадоўцы (чыноўнікі).

Яшчэ на этнаграфічна польскай тэрыторыі існуе прынамся хоць цень самаупраўленьня, як спадчына, пакінутая панаваўшымі раней над Польшчай дзяржавамі: Аўстрыяй, Нямецчынай і Расеяй. Але на беларускай тэрыторыі, дый наагул на такзваных „Усходніх Крэсах“, старыя маскоўскія самаўрады захаваліся толькі па вялікшых мястох. На вёсцы-ж польская ўлада фактычна скасавала старую воласьць, якая выбірала свой кіраўнічы орган—„валасное праўленьне“, і замяніла воласьць „гмінай“, у якой прынцып выбарнасьці на практыцы падменены прынцыпам *назначэньня* „гмінных радаў“ панамі старостамі.

Як бачым, аб „дэмакратызме“ таго ладу, які Польшча ў нас завяла, гаварыць ня прыходзіцца. Але бяда ў тым, што чыноўніцка-паліцэйскае панаваньне ня толькі не змяшчаецца ў тых аснаўных законах гаспадарства, якія называюцца яго канстытуцыяй, а, наадварот, прэрэчыць ім. Дзеля гэтага і трэба было знайсці нейкі „прызваіты“ выхад з палажэньня і ўвясці ў закон тое, што дагэтуль праводзілася ў жыцьцё выключна на аснове загадаў адміністрацыі. Трэба было стварыць такія законы аб грамадзкім самаупраўленьні, якія і надалей пазбаўлялі-бы грамадзянства, народ усялякае магчымасьці самым кіраваць сваім штодзённым жыцьцём, ды абярнулі-бы гмінае і павятовае самаупраўленьне—паводле выражэньня аднае польскае газеты—у „фальварак пана старосты“.

Гэту задачу ўзяў на сябе ўрад п. Вітаса (хіена-пястоўскі), і сябра гэнага ўраду, п. Кернік, апрацаваў праекты законаў аб самаўрадах, пададзеныя Сойму наступнікам п. Вітаса, прэм’ерам Грабскім.

У абшырнай стацыі, якую мы пачалі друкаваць у папярэднім нумары і даем і ў сёньшнім, гэтыя кернікаўскія заканапраекты разгледжаны даволі поўна і ўсебакова. Для кожнага, хто ў іх глыбей унікне, будзе зусім ясна, што яны ламаюць самыя асновы польскае канстытуцыі і зьяўляюцца запраўды „законамі проці самаупраўленьня“, захавываючы—асабліва на „Крэсах“—надалей палажэньне, створанае „административным усмотрением“, як выражаліся некалі ў Расеі.

Ад таго, ці кернікаўскія праекты атрымаюць у Сойме сілу законаў, ці не, будзе залежаць усё далейшае жыцьцё насяленьня Польшчы. Будзе залежаць перад усім разьвязка пытання, ці і надалей „дэмакратызм“ польскага дзяржаўнага ладу мае выяўляцца адно толькі ў праве ўчасьця ўсіх грамадзян у выбарах соймавых паслоў і сэнатараў, ці народ атрымае ўрэшце магчымасьць запраўды ўзяць свае справы ў свае рукі.

Вось чаму ў найбліжэйшыя месяцы ў Сойме (а перад тым усоймавай адміністра-

цыйнай камісіі) адбудзецца *генаральная баталія* паміж польскімі партыямі „лявіцы“ і „правіцы“ на грунце кернікаўскага „самаупраўленьня“. Але ў гэтай барацьбе проці фальшаванья ідэі самаўрадаў павінны прыняць чыннае ўчасьце і беларускія паслы: пакольку ад прыняцьця ці няпрыняцьця „законаў проці самаупраўленьня“ будзе залежаць моц і сіла Польскае дзяржавы наагул, што цікавіць перадусім саміх палякоў, — па стольку для нас у гэтым пытаньні на першым месцы стаіць *справа нашага нацыянальнага быту*. Заканапраекты, ўводзячы „плюральнае“ права голасу для „упрывіляваных“ элемэнтаў, імкнуцца паставіць польскае панства ў Заходняй Беларусі ў тое самае палажэньне, якое яно займала да скасаванья прыгону, а *беларускае сялянства пазбаўляюць усялякае магчымасьці ўплываць на грамадзкія справы і абарачываюць у панскіх прыганяных....* І гэтак новы прыгон суліць нашаму народу няўхільную нацыянальную сьмерць.

Справа гэтая—такая ясная, што на апошнім пленарным сходзе Беларускага Нацыянальнага Камітэту ў Вільні ў мінулую суботу, пасля зусім кароткага дакладу пасла Ярэміча, была ўсімі галасамі прысутных прынята *рэзалюцыя пратэсту проці замаху на самаупраўленьне*, прычым было высказана пажаданьне, каб Беларускі Пасольскі Клюб, як можна лепш, асьведамляў-бы нашы народныя масы аб істоце ўнесеныя у Сойм заканапраектаў, якія з нязвычайнай ачывістасьцяй паказуюць усяму сьвету праўдзівае аблічча сучасных „паноў палажэньня“ ў Польшчы.

І—дадаю ад сябе—паказуюць запраўдную цану завярэньняў лідэраў польскае правіцы, што, убіваючы нож у сьпіну нашаму народу, вустамі пасла Строньскага колькі дзён таму назад аблыжна заяўляла: „з боку польскага грамадзянства няма ні няпрыхільнасьці, ні тым менш ненавісьці да беларусаў і украінцаў“....

Калі-ж ў „генаральнай баталіі“ на грунце самаўрадаў перамога акажацца на старане чорнае рэакцыі, калі Сойм зьдзейсьніць мярканьне польскіх абшарнікаў і ўсялякага сорту „наездных“ прадстаўнікоў „пануючае нацыі“ на нашай Зямлі,—тады беларусы, сьведомыя сьмяротнага прыгавору сабе, павінны будуюць зрабіць з утварыўшагася палажэньня *адпаведныя вывады і грунтоўна пераглядзець усю сваю дасюляшнюю тактыку*.

Рэзалюцыя Беларускага Нацыянальнага Камітэту.

Беларускі Нацыянальны Камітэт у Вільні, які зьяўляецца рэпрэзэнтацыйным органам беларускага грамадзянства, зарганізаванага ў гэтых таварыствах і ўстановах: Беларускім Навуковым Таварыстве, Беларускім Выдавецкім Таварыстве, Таварыстве Беларускай Школы, Камітэце Помачы пацярпеўшым ад вайны, Беларускім Грамадзянскім Сабраньні, Беларускім Студэнтскім Саюзе, Бацькаўскім Камітэце Віленскай Беларускай Гімназіі, а такжа ў беларускіх палітычных партыях, дзеючых на абшарах Польскае Рэспублікі,—выслушаўшы на засяданьні сваім 23 лютага 1924 году даклад аб выступленьнях перад французскім урадам у Парыжу палкоўніка

Е. Ладнова, каторы—згодна з яго ўласнай заявай („Rzeczpospolita“ № 35—1924 г.)—у сваіх мэморыялах ад імя „Беларускага Камітэту ў Польшчы“ гаворыць аб зусім „папраўных“ адносінах Польшчы да беларускага насяленьня яе і аб быццам-то поўным здаваленьні гэтага насяленьня створаным тут палажэньнем,—сьцьвярджае:

1. што п. Ладнов ня толькі не зьяўляецца прадстаўніком беларускага насяленьня Польшчы, але нават з гэтым насяленьнем нічым ня зьвязаны, паходзячы з тэрыторыі, што да Польшчы не належыць (з м. Дзьвінску);

2. што п. Ладнов у бытнасьць сваю ў Польшчы быў сябрам „Беларускага Камітэту ў Варшаве“, арганізацыі чыста лёкальнай, закладзенай у свой час выключна дзеля дапамогі беларускім эмігрантам з Усходняе Беларусі ў Варшаве і фактычна даўно ўжо стаўшайся чыстай фікцыяй з прычыны адсутнасьці сяброў;

3. што ўстанова пад назовам „Беларускі Камітэт у Польшчы“, ад якое выступае п. Ладнов, ніколі не існавала і ня існуе, а функцыі цэнтральнага органу беларускага грамадзянства ў Польшчы фактычна выпаўняе Беларускі Нацыянальны Камітэт у Вільні; да якога п. Ладнов не належыць;

4. што заявам п. Ладнова аб „папраўнасьці“ адносінаў польскае ўлады да беларусаў і аб „здаваленьні“ апошніх прэрэчаць чысьленьня соймавыя інтэрпэляцыі і пратэсты проці сыстэматычных гвалтаў польскае адміністрацыі над беларускім насяленьнем, падаваньня ня толькі беларускімі пасламі, але і пасламі палкамі з беларускіх акругоў, а таксама нялічаныя факты нацыянальнага ўціску, друкаваньня як беларускай, так і польскай прэсай і нікім ніколі не дэмантаваныя;

5. што, урэшце, сыстэматычная палітыка гвалтаў над беларусамі, якая адкрыта імкнецца да фізычнага зьнішчэньня беларускае нацыі ў Польшчы і напамінае сабой найгоршыя часы чорнае рэакцыі ў Расеі, ці практыкі гакатыстаў у Нямецчыне, даводзіць да роспачы беларускія народныя масы, каторыя, як аб гэтым сьведчыць цэлы рад палітычных працэсаў, усё часьцей і часьцей губляюць раўнавагу.

Беларускі Нацыянальны Камітэт у Вільні пратэстуе проці самазванства п. Ладнова, які даўно ўжо ўтраціў усялякую сувязь з беларускім грамадзянствам, а такжа і ўсялякае права прамаўляць, як гд імя ўсяго гэтага грамадзянства ў цэласьці, так і ад якое-колечы групы яго, бо ні на якую групу не спіраецца, ды толькі надужывае колішнія даверы, карыстаючыся тытуламі, якіх даўно пазбаўлены.

Беларускі Нацыянальны Камітэт у Вільні горача пратэстуе такжа і проці палітыкі французскага ўраду, які прымае за прадстаўніка беларускага народу самазванца, ня слухаючы голасу законна выбранага ўсім беларускім насяленьнем Польшчы беларускага парляманцкага прадстаўніцтва ў асобах 11 паслоў Сойму і 3 сэнатараў, ды сьведома тэндэнцыйныя і супярэчныя з праўдай заявы п. Ладнова трактуе, як запраўдны голас беларусаў, як-быццам пакрываючы гэтым сваім

карметаньне роднай мовай, калі гэтае самае падцьвярджае Версальскі трактат, дык якім чынам можна адмовіць ад самаўрадаў тых людзей, што ня ўмеюць і пісаць па-польску. Гэта найбольшае павалачаньне прымеджаных правоў і правоў Канвентыўнай загарантаваных.

А цяпер зьвярну ўвагу паноў на адну рэч, прыпомню вам, што панім пасьля далучэньня Віленшчыны ў закон 7-га красавіка 1921 г. ня ведаю дзея чого, хіба, як гэта камудь, дзея замьдленьня вачэй, ухвалялі гэты арт. 8, які кажа: „асобныя ўставы забяспечыць наследленьню права культурнага, прасьветнага і рэлігійнага разьвіцьця ў яго роднай мове. Калісь Пётра т. зв. Вялікі сказаў: „Всё законы пісаць, калі іх не исполняць“. Я пераконаны, што калі-б большасьць гэтай Палаты мела большае пачуцьцё правапарадку, дык з найбольшым абурэньнем адкінула-б гэты праект ураду і гэты ўрад ужо ня мог-бы сядзець на гэтых лаўках. Не ўваходзячы ў сутнасьць справы адносна самога заканапраекта, ці ён добры ці дрэнны, ужо толькі дзея таго, што ён ломіць канвентыўную, рабля праназычэнь перайсьці над ім да парадку дзя.

3 газэт.

Безработныя.

„Robotnik“ малюе нам гэты абразок з работніцкага жыцьця ў Лодзі, дзе з кожным днём робіцца вастраей прамысловы крызіс:

Дзяржаўнае бюро пасрэдніцтва працы... Чарада работнікаў, якія ждучь працы, расьпе, доўжыцца і спыняе рух на вуліцы... Лодзіцкія фабрыкі кожны дзень выкідаюць на брук усё больш безработных людзей, абхлопленых роспачай....

Гэтыя безработныя—то жывы пратэст проці ўстадоўленага капіталістычнага ладу, то новая міна, падложаная над гмах старога сьвету, то нарадзіны новае грамады непрымырымых рэвалюцыянераў і такзваных „бунтароў“!

І грамада гэтая ўсё большае і большае....

Паміж „сваімі“.

Віленскае „Slowo“ — орган абшарнікаў, якія ў часе выбараў сваімі грашмі дапамагалі эндэкам праходзіць у Сойм і Сэнат, — расчаравалася ў сваіх учорашніх хаўрусніках у „Хіене“ („Chrześcijańska Jedność Narodowa“). Вось што чытаем у суботнім нумары гэтае газэты:

Пан Ян Заморскі, правадыр „працівовага“ людова-нацыянальнага саюзу, які ў часе выбараў не сароміцца выцягваць у зямляўласнікаў грошы нястворанымі абяцанкамі, каторых пасьля не выпаўняе,—пан Заморскі, былы старшыня людова-нацыянальнага саюзу ў Сойме,—спецыялізуецца ў лаянках па адрасу польскае шляхты.

Вось-жа ў тымдзевіку „Myśl Narodowa“ ў перадавой стапцы „Niewolnicze dusze“ п. Заморскі даводзіць, што польская шляхта была заўсёды прыслужлівая, лякайкая, уніжоная, асабліва-ж шляхта літоўска-рускіх зямель. Пан Заморскі думае, што шляхта літоўска-рускіх зямель прынесла ў гісторыю зачатак прыслужніцтва і лякайства, ды ня мае ні польскіх ні іншых традыцыяў, апроч традыцыі „лібэрці“.

Як відаць, „Chrześcijańska Jedność Narodowa“ дужа падобна да крылоўскіх лебедзя, шчукі і рака... І на гэта гожа зьвярнуць увагу.

А па адрасу нашае „тутэйшае“ шляхты, якая з беларуска-літоўскае абярнулася ў „польскую“, скажам адно: што іменна тое, што яна дзея розных прывілеяў і асабістае карысьці перарабілася ў „польскую“, найлепш пацьвярджаюць словы п. Заморскага: вырачэньне сваей нацыянальнасьці з карыснымі мэтамі і ўдаваньне чужое—ці-ж гэта не найгоршы від лякайства і духовага хамства?!

З гэтай тутэйшай шляхтай сталася, як бачым, тое, што вельмі ўдачна высказаў наш народ у адной прыказцы: „служы пану верне, дык ён табе.....“

3 УСЯЕ БЕЛАРУСІ,

ЗАХОДНЯЯ БЕЛАРУСЬ.

ХРОНІКА.

Паседжаньне Беларускага Нацыянальнага Камітэту ў Вільні. У суботу 23-га лютага ў памешчаньні Ц. Б. Шк. Рады (Віленская 12) адбылося пленарнае паседжаньне Беларускага Нацыянальнага Камітэту ў Вільні.

Старшыня Камітэту пасол Ярамч зрабіў даклад

аб унесеным урадам на разгляд Сойму заканапраектах аб мясцовых самаўрадах. Пасьля кароткай дыскусіі, пастаноўлена даручыць прэзыдыуму апрацаваць рэзалюцыю пратэсту проціў замаху на правы Беларускага працоўнага народу і выказана пажаданьне, каб Беларускі Пасольскі Клюб распачаў сыстэматычную акцыю, склікаючы зьезды і мітынгі выбаршыкаў, на якіх разьясьняць усю рэакцыянасьць і шкоднасьць для Беларускага народу гэтых заканапраектаў і такую-ж акцыю распачаць у Беларускай прэсе.

Віце-старшыня гр. А. Луцкевіч зрабіў даклад аб самазваных выступленьнях заграўнага ад імя Беларускага народу п. Ладноза, згодна з гэзісамі дакладчыка, прынята рэзалюцыя, аканчальная рэдакцыя якое даручана прэзыдыуму, якая надрукавана ў гэтым нумары на першай старонцы.

Пасол кс. А. Станкевіч зрабіў даклад аб змаганьні беларускіх паслоў у асьветнай камісіі Польскага Сойму за беларускую школу. З дакладу выясьнілася няпрыхільнае, а нават варожае становішча ўсіх польскіх партыяў, а нават Міністра Асьветы да Беларускай школьнай справы. Камітэт прыняў даклад да ведама і даручыў прэзыдыуму Камітэта разам з Цэнтральнай Беларускай Школьнай Радай апрацаваць мэморыял аб палажэньні Беларускай школы ў Польшчы.

У нядзелю 24-га лютага адбылося паседжаньне прэзыдыуму Нац. Камітэту, на якім пастаноўлена склікаць пленарнае паседжаньне Камітэту не пазьней 9-га сакавіка, аб тэрміне паседжаньня ўсе арганізацыі, будуць паведамлены асобнымі павестькамі.

У Беларускай Драматычнай Майстроўні. У аўторак, 19 лютага б. г. адбылася чароднае паседжаньне Нагляднае Рады Таварыства супольна з Дырэкцыяй, на якім быў заслуханы даклад Дырэктара Майстроўні Мік. Красінскага аб адбыўшайся 17 мінулага лютага лекцыі. Пасьля дакладу пачаўся абмен уражаньнямі, прычым шмат увагі было ўдзелена пытаньню аб падтрыманьні парадку ў час лекцыяў і праца, якія ладзіць і паказвае Майстроўня. Урэшце аднагалосна прызналі, што лекцыя мела моральны і матар'яльны паспех, дзея чого варта падумаць над павялічэньнем сэрві лекцыяў.

Што датычыць ужытага на лекцыі спосабу запрасінаў, то канстатавана, што гэта значна ачысьціла склад публікі, пазбавіўшы яе ад хуліганскага элемэнта, які абмераваў ў апошнія часы беларускія вечарыны.

Дзея гэтага спосаб запрасінаў пакінуты і надалей з той толькі розьніцай, што сябры Т-ва (хто прыняты ў склад Т-ва ды заплаціў сяброўскую складку) уваходзяць без усялякіх запрасінаў і маюць права ракамендаваць гасьцей, якія ўваходзяць на лекцыі і апрача Майстроўні па ракамендацыі сяброў ці па асабістых запрасінах Дырэкцыі.

Апроч таго пастаноўлена пакідаць па аднаму дармавому месту для прадстаўнікоў Пэдагогічнае Рады Віленск. Беларуск. Гімназіі і адміністрацыі Дух. Сэмінарыі, каб гімназіяльная ды сэмінарская моладзь знаходзілася-б пад беспасрэднай апекай сваіх узгадавальнікаў.

На тым-жа паседжаньні Наглядная Рада абрала Камісію ў складзе М. Пяткевіча, Р. Астроўскага ды А. Міхалевіча, якой даручыла абрэвізаваньне рахунковасьці Т-ва.

Бягучая праца Драмат. Майстроўні. Увесь гэты час у Майстроўні йдуць рэпэтыцыі дзвюх рэчаў: „У зімовы вечар“, Ажэшкі, ды „На папась“, Я. Купалы. Абедзьве рэчы ўжо блізка гатовы, засталася толькі апрацоўка дэталей. Праца зацягнулася крыху на большы час, чым разьлічалі дзея таго, што шмат рэпэтыцыяў пайшло на апрацоўку масавых сцэнаў.

Адначасна йдзе самая гарачая праца над дракарцыямі, якія вырашана вытрымаць у рэальных тонах. Дырэкцыя спадзяецца паказаць гэту сваю першую сталую працу не пазьней першых датаў сакавіка.

Дырэкцыя Майстроўні заказала вядомаму мастаку Мендэблэцкаму патрэт Вінцука Дуніна-Марцінкевіча. Патрэт будзе зроблены пясны, зялёнай пастэлю, у натуральную вялічыню.

Згодна з супольнай пастановай Нагляднае Рады ды Дырэкцыі, Т-ва запрашаецца для арганізацыі Беларускага хору пры Майстроўні артыста Віктар Вайер, які адначасна запрошаны вучыцелем пяняня ў Віленск. Белар. Гімназію. Будзем спадзявацца, што можа хаця на гэты раз, мы дачакаемся ў Вільні добрага Беларускага хору.

Выкіданьне беларускіх установаў. Беларускаму Навуковаму Таварыству Дэлегат Ураду паслаў „бумагу“, каб яго выбіралася да 27 траўня г. г. з Базыльянскіх муроў, дзе зьмяшчаецца Беларускі Музей ім. Ів. Луцкевіча.

Цікава тое, што, згодна з умовай, зробленай з Эпархіяльнай Радай у тыя часы, калі Базыльянскіх муроў польская ўлада йшла не „знацыяналізаваць“, Музей атрымаў права карыстацца ў гэтых мурах бясплатным памяшчэньнем на 5 гадоў, значыць, тэрмін канчаецца толькі праз два гады. Выкіданьне Музею Дэлегатам Ураду зьяўляецца бяспраўным.

Вобшык у Беларускай Кнігарні. У чацьвер 21-га гэтага лютага рэфэрэнтам да прасовых спраў Камісара Ураду г. Вільні быў зроблены вобшык у Беларускай Кнігарні (Завальная 7). Звойдзена і кавфіскавана 18 нумароў „Беларускага Студэнта“ і адзін нумар „Крывіча“. Трэба зазначыць, што гэтыя часопісы Кнігарняй атрыманы зусім лягальна праз пошту.

Весткі з вёскі.

В. Старое Трысьцяно, Сакольскага пав.

У нашай Шудзялаўскай гміне ёсьць аж васьмёх паліцыянтаў, якія ня маюць чаго рабіць, асабліва калі прышла восень. Сумна так сядзець без работы, асабліва, калі дні былі пагодныя, дык нашы паліцыянты і ўздумалі зрабіць паляваньне. Але дзе-ж зрабіць? Лясы павысыкалі: вась яны і напалі на нашу вёску і пачалі страляць сабак. Паляваньне было ўдачнае: ні ў аднаго гаспадара не засталася сабакі—усіх перастралялі. Пры гэтым здарыўся яшчэ такі цікавы выпадак. У гаспадара Грыбка быў шчанюк; калі пачалася страляніна ён спудзіўся і стаў уцякаць у поле. Тут яго сустрэла дачка гаспадара і, каб абараніць яго ад паліцыянаў-паліцыянтаў, узяла яго на рукі і панясла ў хату. Тады паліцыянт падбег да дзяўчыны, прылажыў стрэльбу да галавы шчанюка і застрэліў на руках у дзяўчыны. Пасьля паляваньня запісалі прозьвішчы гаспадароў, якія мелі сабак і аблажылі іх штрафам па 500.000 марак альбо па 7 дзён арышту.

Селянін Алесь Грэнчык.

УСХОДНЯЯ БЕЛАРУСЬ.

Вёска Нізон, Узьдзенскай воласьці.

Хоць рэвалюцыя пабудзіла моладзь нашай вёскі і пазнавала пры параўнаньні з другімі, але, ня глядзячы на гэта, культурная праца шпарка ідзе наперад. Замест мінулых ігрышчаў адбываюцца культурныя вечарыны, да якіх наша моладзь мае надта вялікае імкненьне.

У нас ёсьць і свае аграномы, якія маюць вялікі ўплыў на сялян. Сяляне імкнучца да палепшаньня сельскай гаспадаркі. Ідуць на вечары, дзе аграномы вядуць гутаркі па сельскай гаспадарцы, і дастаюць падрабязныя тлумачэньні па таму ці іншаму пытаньню.

Апрача гэтага, аграномы тлумачаць сялянам карысьць шматполья, і сяляне згадзіліся зрабіць гэта ў сваей вёсцы.

Асабліва страшнымі паказаліся сялянам пасьлікі, аб якіх тлумачаць ім аграномы. Большая частка сялян з гэтым не згаджаецца.

Што датычыцца культурна-асьветнага гуртка, дык трэба адзначыць, што толькі дзякуючы дзяўзку Крапіве, які цяпер старшынёю гуртка, праца пашыраецца і вабіць да сябе моладзь. Праца моладзі здавальняючая. Чытаюць газэты „Савецкая Беларусь“, якую падрабязна тлумачыць т. Крапіва. Затым прынята пастанова вучыцца чытаць і пісаць па-беларуску.

— У НЯДЗЕЛЮ 2 САКАВІКА Г. Г. —

У залі Беларускай Гімназіі

(Вострабрамская 9)

на карысьць Беларуск. Прытулку ў Вільні

А Д Б У Д З Е Ц Ц А

ДЗІЯЧАЕ ПРАДСТАЎЛЕНЬНЕ

„Алеська і Данілка“

М. Кудзелькі, пьеса ў двух актах.

ХОР І СКОКІ.

Пачатак а 6 гадз. ўвечары.

— ПАТРЭБНА —

Узгадавальніца - Беларусь

да двух хлопчыкаў 2 і 3½ гадоў. Даводацца: Віленская вул. 8, кв. 3. Луцкевіч.

Увага!

Адміністрацыя „Голаса Беларуса“ даводзіць да ведама, што падпішчыкі, якія прышлюць падпісаную плату за ўвесь год не пазьней 1-га красавіка г. г., атрымаюць бясплатна дадатак — альманах „ЗАХОДНЯЯ БЕЛАРУСЬ“.